

●彭飞 汪励

汪长炳先生对我国图书馆事业的杰出贡献

——纪念著名图书馆学家、教育家汪长炳先生诞辰100周年

摘要 汪长炳(1904~1988),中国著名的图书馆学家、教育家,长期从事图书馆管理工作。他培养了大批图书馆专业人才。在图书馆管理中,重视图书馆基础工作,重视办理方针的制定,重视馆际协作协调,重视为科学研究服务。他重视图书馆工作人员培训,强调开展学术研究。参考文献9。

关键词 图书馆发展史 图书馆学教育 南京图书馆 汪长炳

分类号 G251

ABSTRACT Wang Changbing (1904-1988) is a notable Chinese library scientist, library educator and library manager. He educated a large number of library professionals. In his library management, he put his emphasis on basic library operation workflows, library policy drafting, the coordination of interlibrary cooperation and the services to scientific researches. He also put emphasis on the training of library professionals and academic researches. 9 refs.

KEY WORDS History of librarianship. Education in library science. Nanjing Library. Wang Changbing.

CLASS NUMBER G251

汪长炳先生(1904.1.20~1988.1.11),字文焕,湖北省汉川人,1904年1月20日出生于一个小工商业者家庭。他早年就读于教会学校,1926年毕业于武昌文华大学图书馆专业,后任职国立北平图书馆,之后赴美国留学,1934年获美国哥伦比亚大学图书馆学研究院硕士学位。1936年回国,先后任武昌文华图书馆学专科学校教授兼教务长,苏州社会教育学院图博系主任兼图书馆主任,南京图书馆副馆长、馆长,中国图书馆学会副理事长,江苏省图书馆学会理事长等职。

汪老的图书馆生涯,可以用解放前后两个时期来分界。解放前主要从事教学与图书馆业务工作。解放后则主要从事公共图书馆的管理工作,尤其是在南京图书馆长达30年的管理工作。他在图书馆学教育、图书馆管理和学术研究上均有很高的建树。

1 图书馆学教育

1936年8月,汪长炳先生从美国留学回国后,即受私立武昌文华图书馆专科学校校长沈祖荣先生的邀请,借用至文华任图书馆学教授兼教务长。武昌文华图专是我国近代最早的图书馆学专门学校,校址在武昌高巷(清末反清革命团体日知会旧址),由韦棣华与沈祖荣、胡庆生在1920年3月创办。汪老回到母校之后,主要讲授《图书馆行政》和《参考工具书》等课程,表现出很强的管理能力与学术水平。1937年7月,抗战爆发,武昌文华图专迁至重庆等地,办学条件十分艰苦。汪老坚持教学并协助办学。汪老在文华图专总共任教5年(1936~1941)。

1941年7月,教育部在四川璧山成立国立社教学院,内设图书馆学博物馆学系,聘汪老任教授兼系主任。当时条件十分艰苦,汪老不辞辛苦,请来李小缘、黄元福、杨家骆、徐家麟、顾颉刚、钱亚新等学者担任教授。同时又千方百计地搜集国内外的教学参考资料,使教学工作得以正常开展。汪先生根据工作实践的体会与文华图专教学的经验,安排专业课程时注意理论联系实际,布置各种实习和课外作业,

以加强学生对基础理论知识和基本技能的掌握。图博系,除了图、博两个专业共同必修课外,图书馆专业开设有:《图书编目法》、《分类法》、《图书馆经营法》、《目录学》、《参考书与参考工作》、《世界名著简介》、《图书馆史》、《图书选择》、《图书馆行政与设计》、《中国书史》和《图书馆学专著研究》等课程。同时重视外语教学与英文打字。在学生毕业前要安排半年岗位专业培训,使他们走上工作岗位即能得心应手地独立工作。在解放前,大学毕业就是失业,而在图博系却不存在这类问题,汪老已经通过各种途径安排好学生的工作。数十年之后,每当图博系的毕业生谈起此事仍然感慨不已。

抗战胜利后,社教学院迁至苏州拙政园上课,直到1950年院系调整停止办学。图博系办学10年,共培养出200名毕业生,后来大多成为各类图书馆的管理者和学术研究专家,如上海图书馆馆长韩静华、南京图书馆副馆长邱克勤、南京医学院图书馆馆长吴观国、苏州图书馆馆长许培基等。

汪长炳先生从事图书馆学教育的15年,正是中国大地上战火纷飞,人民灾难深重时期。汪老从图书馆事业发展的长远目标出发,先后在两所著名的私立与国立图书馆专业学校工作,培养图书馆高级人才,为图书馆学教育事业做出了卓越贡献。

2 图书馆管理

解放后,汪长炳先生先后在苏州市图书馆、南京图书馆担任领导工作,而在南京图书馆工作时间最长(1955~1987),先后担任副馆长、馆长、名誉馆长等职务。据有关资料记载,汪长炳、丁志刚等人从50年代中期开始研究公共图书馆事业,因而是研究新中国公共图书馆事业发展的开创者之一。汪老在南京图书馆期间,主要抓了下面三件事。

2.1 加强基础工作建设

基础工作是图书馆开展一切工作的基础,包括藏书建设、目录工作等。汪老在1962年1期《图书馆》上发表了《我对加强图书馆基础工作建设的意见》一文,这是汪老的一篇

重要论文,阐述了对省级公共图书馆基础建设的看法。汪老给基础工作下的定义是:“图书馆基础工作建设的内容是:整理、甄别、充实、更新书刊;建立、调整和充实图书目录;充实图书馆干部的基础知识和加强基本训练。”在这篇论文中,汪老对省级公共图书馆的基本藏书提出了 6 项基本要求,并提出了要根据自己的情况发展特色藏书和一般省级图书馆不应另设“保存书库”的观点。

在实际工作中,南京图书馆的图书期刊采购方针的制定,始终围绕中心工作展开。为了加强为科研服务,从 1956 年 3 月开始,将过去侧重于购买通俗图书、文艺图书的倾向加以改变,增加了科技图书的复本。经过 32 年的积累(1949~1981 年),南京图书馆馆藏书刊资料逐步丰富,由建国初期的 110 万册增加到 480 万册。在藏书结构上形成了自己的特色,除了收藏丰富的古籍、民国文献外,在科技书刊、地方文献的收藏上也逐渐形成优势。

在省级公共图书馆的藏书目录问题上,汪老指出应该达到“图书著录的指引性,反映藏书的正确性,目录组织的思想性,反映馆藏目录的多样性和目录体系的科学性”这样一些要求。并提出省馆有必要编制某些与本地区有关的重点门类书籍的主题目录这一观点,而在 20 世纪 60 年代,对主题目录在图书馆中的应用开展研究还是很少的。

2.2 明确办馆方针,开展协作协调,共同为科研服务

解放初,我国公共图书馆都在强调为大众服务的普及工作。1956 年,党中央提出向科学进军的号召。同年 3 月 19 日,汪老在江苏省政协第一届委员会第二次会议上作了“省级公共图书馆如何为科学研究服务”的专题发言,提出了省级公共图书馆应以科学研究服务为主的方案,引起了与会委员的共鸣。同年 7 月,他在《新华日报》上发表了题为“发挥公共图书馆在文化建设中的作用”一文,重申了这一观点。中央文化部于 1956 年 7 月 5 日在北京召开了第一次全国图书馆工作会议,研究、讨论如何为科学研究服务的问题。从此,“为科学研究服务”成为这一时期许多图书馆特别是大型图书馆共同执行的办馆方针,图书馆事业得到了较大发展。南京图书馆明确了以为科学研究服务为重点并采取了相应的措施。1957 年,加强了参考阅览工作,设立了 5 个专科阅览室,扩大了机关团体外借工作,与省内外 41 个公共图书馆、高校图书馆建立了馆际互借关系。另外,充实外文科技书刊,增发读者外借证和科技人员参考证,开辟科学工作者研究室等。1963 年,汪老在《图书馆》杂志上还发表了一篇论文《谈谈省图书馆为农业服务的工作》,指出公共图书馆为农业服务的重要性以及相应的方法。此后多年,南京图书馆一直坚持编印农业书目、举办农业书展等,把为农业服务付诸行动。

汪老在 1956 年 6 月还主持制定了一份《南京图书馆 12 年远景规划纲要》。要求南图在 12 年内达到如下要求:(1)在宣传马克思列宁主义,促进本省经济建设、文化建设、扩大科学工作者队伍等工作上,发挥南京图书馆为党和政府有效的助手作用。(2)在 12 年内系统地补充图书资料,促进省内各类各级图书馆馆藏图书相互交流,编制各种书目,以适应科学研究工作的发展,广泛地满足科学研究工作者的需要,充分发挥图书的作用。(3)在 12 年内协助省文化局发展省内市、区、县、乡以及农村图书馆(室)的普遍建立;并成为全省图书馆培养干部的中心之一,有效地对省内市县图书馆进行业务辅导。(4)在 12 年内,南京图书馆在图书馆学、目录学和图书馆科学方法等的研究上,均应达到或接近苏联图书馆的水平。这是一份详实、宏伟的发展蓝图,尽管

在之后的岁月里,由于各种原因,规划的内容并没有完全实现,但在藏书建设、为科研服务、研究辅导、干部培养等方面还是取得许多成绩。1960 年,南京图书馆被评为江苏省文化系统先进单位之一,南京图书馆已成为国内外著名的公共图书馆之一。

1956 年,汪老还针对我国公共图书馆、高校图书馆和科研系统图书馆各自为政、自成体系、相互之间缺乏联系的情况,提出了建立三大系统图书馆协作组织的倡议,受到图书馆界广泛重视。1956 年 4 月,由南京图书馆牵头成立了有 26 个图书馆参加的南京地区图书馆协作网,这是国内最早的图书馆协作网之一。同年 9 月 6 日,国务院公布了《全国图书协调方案》,提出了建立中心图书馆委员会和编制全国图书联合目录等方案。《全国图书协调方案》的公布是与汪老及国内许多专家的建议分不开的。在国务院图书协调小组统筹下,在南京成立了以南京图书馆为主,有高等院校图书馆、科研单位图书馆参加的中心图书馆委员会。汪长炳先生作为该委员会副主任,做了大量工作,如开展三大系统图书馆之间的外文新书刊的采购协调,避免不必要的重复,节约了经费;编制书刊联合目录,使地区藏书有据可查,方便馆际间书刊互借,以利资源共享。从而使南京地区几十所综合性和专业性图书馆互相配合,通力协作,共同为科学研究服务作出了巨大贡献。

在图书馆管理方面,是完全向前苏联学习,还是向欧美发达国家学习,作为毕业于武昌文华大学、留学美国并先后在多所大型图书馆工作过的汪长炳先生有他自己的见解。他晚年在一份手稿中认为:“我国图书馆事业已有二千多年的历史,有不少好传统和民族特点,我们要继承和发扬。20 世纪前半期,国内图书馆多采用资本主义国家图书馆模式,在许多方面已不符合社会主义中国的图书馆事业的发展和建设。”1957 年,汪老作为国家代表团成员到苏联和民主德国参观访问了几十所不同类型的图书馆,调查了解它们的办馆方针、任务、业务技术、馆际协作等,对凡不符合我国国情的,没有在南京图书馆采用,从而保持了南京图书馆的某些优良传统和工作特色。作为省级公共图书馆,应当把为科研服务作为重点,同时还要考虑到中国的国情,不能减弱为广大读者服务的工作,而且在设置上要更合理,更各得其所。尽可能地地为读者着想,因而得到广大读者的赞扬。

2.3 干部培养

汪长炳先生认为要能顺利地承担起各项业务工作,干部的培养提高是关键之一。南京图书馆是江苏省的藏书、目录和图书馆间协作、协调及业务研究、交流的中心。一方面,对江苏全省各地地区的公共图书馆的业务有辅导任务,又担负着省图书馆学会和南京地区中心图书馆委员会的日常工作。另一方面,还要对本馆业务工作进行调查研究,以供领导决策。汪老认为,在省级图书馆工作,高中毕业生是最起码的要求,必须要通过培训掌握图书馆学基本理论和工作方法。此外,要在工作中,通过不断地学习、深造来提高自己的水平。在 32 年里,南京图书馆曾经通过各种办学方式来提高干部水平,如培训班、进修班、函授、夜大学等。通过业余学习,使南京图书馆的干部队伍成长起来,如通过名牌大学函授学习,培养了一批专业人员,后来大多数成为业务骨干。

对于大专院校毕业生,则一律根据工作需要,结合本人志愿,组织学习专业知识或进行专题研究。在 80 年代初期,南京图书馆曾经拥有一大批著名专家,除了汪长炳、钱亚新,其他如潘天祯、邱克勤、翦依琴、柳定生、杨世明、贝芝

泉、竺晓南等。在12年规划中,对干部的编制还有逐年增加的计划,并提出每年要调配大专院校毕业生5名,并要求调派对图书馆学、史料文献学和版本学有专门研究的专家不少于10人。计划中,对干部的调配是双向的,每年还要有计划地向馆外输出5人。

1957年3月15日,第一届全国省市图书馆工作人员进修班在南京正式开学。进修班由中央文化部社会文化事业管理局、北京大学、武汉大学、南京图书馆等6个单位联合举办。担任讲课的有丁志刚、王重民、邓衍林、刘国钧、杜定友、汪长炳、钱亚新等国内著名的专家、教授,进修班于5月18日结束。第一届全国省市图书馆工作人员进修班的学员均是省(市)图书馆部主任以上的专业人员,计78人,时间两月有余。刘国钧主讲“关于图书馆目录的几个问题”,杜定友主讲“地方文献的搜集整理与使用”,王重民主讲“普通目录学”,汪长炳主讲“三大系统图书馆的协作工作”,钱亚新主讲“联合目录”。此届进修班在当时有很大影响,办得很成功。汪老以一馆之长,亲自负责许多班务工作,对教学计划与大纲均作了详细讨论与准备,体现他卓越的管理能力和丰富的教学经验。

十年浩劫,图书馆事业受到很大影响,特别是人才青黄不接。汪老1979年复出重新主持南京图书馆工作后,审时度势,明确提出,要一手抓提高,一手抓普及。在这一原则指导下,江苏省图书馆学会成立之初,就花了很大精力办图书馆员培训班,连续办了四期,培训了三大系统图书馆人员达353名。

另外,通过正规学历教育培训干部。在汪长炳先生的倡议和努力下,江苏省人民政府于1981年1月正式批准南京师范学院夜大学增设三年制图书馆学专修科,国家承认大专学历。之后的三年招收了三届学员,共240人。这些毕业生,现已成为江苏省图书馆各系统的骨干,有的已经成为馆级领导。这开创了图书馆学会与高校联办图书馆学专业的先例,影响十分深远。

3 学术研究与交流

由于南京图书馆有悠久的历史,许多著名专家、学者在南京图书馆及前身江南图书馆、国立中央图书馆工作过,因此学术氛围很浓厚。汪长炳先生主持南京图书馆工作后,十分重视学术研究工作,认为这是有利事业发展、提高图书馆地位、稳定于部队伍的大事。不但在主持的《南京图书馆12年远景规划纲要(草案)》中对此有规定,而且平时也始终将学术研究工作作为一项重要任务,有具体的研究课题项目及完成的时间。在汪老的领导与关心下,南京图书馆的学术研究上了一个新台阶。

1956年12月29日,南京图书馆受文化部委托,举办全国图书馆学科学论文讨论会。图书馆学家杜定友、王重民、王献唐、钱亚新以及来自全国各省、市公共图书馆、高等学校图书馆、科学研究机关等60多个单位的代表出席了讨论会,大会交流论文15篇。这是南京图书馆举办的第一次全国学术讨论会。

1979年,中国图书馆学会成立,汪老被选举为副理事长。接着,在江苏省图书馆学会第一次代表大会上,汪老被选举为理事长,他不顾年事已高,以极高的热情进行工作。曾记得,江苏省图书馆学会成立暨第一次科学讨论会时,南京图书馆的专业人员积极撰写论文,汪老对每篇论文均认真审阅,提出修改意见。会后出版的讨论会论文集,南京图书馆工作人员发表的论文占有比较高的比例。

另外,于1980年创刊出版了江苏省图书馆学会会刊《江苏图书馆工作》(季刊),钱亚新先生担任主编,江苏省图书馆工作者从此有了自己的刊物。省学会还邀请国内外图书馆专家讲学,进行学术交流,以促进图书馆事业发展。

汪长炳先生除了鼓励别人从事研究,自己也在繁忙的工作之余进行研究。解放前后共发表论文20篇。汪老最早写作的有关图书馆的论文是1936年发表在《文华图书馆学专科学校季刊》上的《一种研究图书馆学之方法》,该文对什么是图书馆学、图书馆事业内容、图书馆学的研究对象及方法等问题进行了论述。1942年在四川璧山国立社会教育学院任图书馆博物学系系主任时,在《教育与社会》季刊创刊号上又发表了《图书馆与社会》一文,谈到图书馆在社会教育中的作用时说:“人生受学校教育之时间有限;空间有限;受社会教育之时间无尽,空间无穷。……图书馆是学习最好的地方,图书馆的对象为全民。”在上世纪五六十年代,担任南京图书馆领导职务的汪老发表了一些具有开拓性的论文,如前文所述。“文革”后期,汪老曾到采编部从事西文图书分类编目工作,接触和了解到国内外图书目录的一些情况。重新担任馆长之后,发表了《图书馆图书目录的过去、现在和未来》(《图书馆学通讯》1979年1期),文章论述了从卡片目录、书本目录走向机读目录、采用电子计算机网络的必然趋势,并结合多年来编目工作的实践,谈了目录编排中存在的问题和解决途径。这是汪老公开发表的最后一篇论文。

十一届三中全会之后,我国图书馆事业发展很快,学术研究日益繁荣,汪老感到由衷的喜悦,欢欣鼓舞。汪老晚年对祖国的发展充满了信心和希望,盼望着祖国统一,还时刻思念着海外图书馆的旧友与同行。他在一份手稿中写到:“南京图书馆在不断发展,本馆的工作特别得到广大读者的称赞,感到无限欣慰,我与蒋复璁先生、学生蓝乾章等在40年代常有往来,衷心欢迎当年筹建和建立国立中央图书馆馆长蒋复璁先生和台湾图书馆界同行们来南京参观访问,互通情况,交流经验,以促进全国各地图书馆事业的发展。”这充分表达了一位老专家、图书馆工作者的爱国之心。时过境迁,汪老去世已经整整16年了,我国已经发生了翻天覆地的变化,图书馆事业也进入网络和数字时代。今天我们隆重纪念汪长炳先生诞辰100周年,有着重要的意义。我们要学习他终生献身于图书馆事业的精神,学习他严于律己、宽以待人、为人师表、提携后进的高尚风格。要继续研究和探讨他的图书馆管理思想,促进图书馆事业进一步繁荣。

参考文献

- 1 汪长炳. 省级图书馆如何为科学研究服务. 新华日报, 1956-03-19
- 2 汪长炳. 我所见到的苏联图书馆事业. 图书馆工作, 1957(11)
- 3 汪长炳. 我对加强图书馆基础工作建设的意见. 图书馆, 1962(1)
- 4 汪长炳. 谈谈省图书馆为农业服务的工作. 图书馆, 1963(3)
- 5 汪长炳. 图书馆图书目录的过去、现在和未来. 图书馆学通讯, 1979(1)
- 6 汪长炳. 南京图书馆的三十二年(手稿), 1982-05-09
- 7 南京图书馆. 南京图书馆12年远景规划纲要(油印稿), 1956-06
- 8 邱克勤, 王可权. 记汪长炳先生. 黑龙江图书馆, 1988(3)
- 9 南京图书馆. 南京图书馆志. 南京: 南京出版社, 1996

彭飞 南京图书馆研究馆员. 通讯地址: 南京市龙蟠里9号. 邮编210029.

汪励 南京图书馆馆员. 通讯地址同上.

(来稿时间: 2004-01-06)